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 Abstract 

On 9 May 1877, the extraordinary session of the Assembly of Deputies 

proclaimed Romania's state independence. In the following period, as the 

situation of the Russian army in the Balkans became critical, the Grand Duke 

Nicolae requested the support of the Romanian army. On August 30, 1877, the 

third attack on Plevna was organized, in which the Romanian army was 

distinguished by acts of heroism. 

This document is made up of two circulars. In the first are presented the dead 

and wounded officers in each military unit, and in the second one, the clergy 

are asked, irrespective of religion, to organize funeral ceremonies in memory 

of the soldiers fallen in the battle. Both circulars are signed: Minister 

Cogălniceanu. 

 

 

 Redeschiderea crizei orientale în 1875 și dorința Rusiei și a Austro-Ungariei de 

a-și extinde dominația în Peninsula Balcanică au creat un nou context internațional în 

care România, alături de Serbia și Muntenegru, avea șanse reale de a-și obține 

independența. Erijată în protectoarea ortodocșilor din Balcani, Rusia s-a implicat în 

conflictul cu Imperiul otoman. Sprijinul militar oferit de România  a fost respins inițial 

de Rusia, însă datorită evoluțiilor de pe front Imperiul țarist a fost nevoit să-l solicite 

prin telegrama adresată princepelui Carol  de Marele Duce Nicolae: „Turcii, adunând 

cele mai mari mase de trupe la Plevna, ne zdrobesc. Rog să faci fusiune, 

demonstrațiune și, dacă se poate, să treci Dunarea cu armata dupa cum dorești. Între 

Jiu și Corabia demonstrațiunea aceasta este neaparat necesară pentru înlesnirea 

mișcărilor mele. Nicolae”. Ca urmare a tratativelor s-a convenit ca trupele româno-ruse 

de la Plevna să fie puse sub comanda princepelui Carol secondat de generalul rus Zotov, 

iar comanda trupelor române a fost încredințată generalului Al. Cernat. Momentul ester 

surprins și în corespondența întreținută de Fréd. Debains care menționează: 

 „Monsieur le Duc, 

 Mr Cogalniceano m'a annoncé ce matin avec une très vive satisfaction que le 

Grand Duc Nicolas avait conféré au Prince Charles le commandament de l'armée de 

l'Ouest comprenant les quatre divisions roumaines et deux corps d'armée russes. Il aura 
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pour  chef d'Etat-Major Zotoff dont Le Quartier Général est á Parodin près de la rivière 

Vido”1. 

 La 25 august s-a ținut la Radelnița un consiliu de război, care a hotărât 

declanșarea unei noi ofensive la Plevna. Concomitent, a fost stabilit și planul bătăliei. 

Acesta prevedea trei lovituri convergente în direcția orașului. Lovitura principală, urma 

să fie dată de de corpurile 9 și 4 ruse între râurile Grivița și Tucenița, încadrată de 

lovitura corpului român dată la nord de râul Grivița, și de a detașamentului Imeretinski, 

dată pe la vest de râul Tucenița2. 

 În cadrul planului general, corpului român, format din diviziile 3, 4 și divizia 

de rezervă, i-a fost încredințată misiunea să cucerească reduta Grivița și să pătrundă în 

partea de nord a orașului. Generalul Cernat a hotărât să atace cu Divizia a 3-a dinspre 

nord și cu Divizia a 4-a dinspre est, iar Divizia de rezervă s-o păstreze la dispoziția sa. 

 În dimineața zilei de 26 august a început pregătirea de artilerie asupra pozițiilor 

turcești, bombardamentele continuând și a doua zi3.  

 Pe 30 august 1877, a început al treilea asalt asupra Plevnei, dar singurul succes 

a fost cucerirea redutei Grivița I de către armata română. Pierderile grele suferite au 

determinat consiliul de război din 1 septembrie 1877 să schimbe strategia. S-a hotărât 

încetarea atacurilor directe urmărindu-se încercuirea trupelor otomane. În zilele 

următoare, trupele românești au acționat în acest sens și au cucerit fortificațiile de la 

Racova. 

 La începutul lunii septembrie 1877, guvernul a emis un document (Anexe) 

adresat tuturor prefecturilor din țară. Documentul este alcătuit din două circulare. 

 În prima circulară semnată de M. Kogălniceanu sunt menționate pierderile 

armatei române (pe unități militare) în intervalul 30 august - 4 septembrie 1877: 

  

„Circulară4 

La táte Prefecturile 

 

 Vă trimitu' aici lista complectă, a morțiloru, rănițiloru și dispăruțiloru în luptele 

dela Plevna, începându dela 30 Augustu și până în diua de 4 Septemvru, aceste pierderi 

sunt făcute atât în luarea posițiuniloru dela Plevna cât și în păstrarea loru în contra 

Diverseloru atacuri ale inamicului care sa încercat adesea ale relua fără a isbuti, 

 Divisia III oficeri răniți: Majorul Lipan Reg 10 Dorob, Căpitanul Vălcescu Ion 

idem,  Căpitanul Manolescu Nicolae idem, Căpitanul Dimitrescu Reg 9 idem, Căpitanul 

Lisman reg 8 de linie, Căpitanul Dobrovolshi idem, Locotinentul Telimanu idem, 

Sublocot. Ene Ion Reg 10 idem,  Sublocotinentul  Nicolau Constantin idem, Sublocot. 

Georgevici idem, Sublocot. Tincă Dimitriu idem, Sublocot Elefterescu idem, Sublocot 

                                                 
*Profesor de istorie la Școala Gimnazială „Constantin Motaș” Vaslui. 
1 G. Ciorănescu, Războiul de independență a României. Documente diplomatice franceze (1877), Editura 

Institutului Cultural Român, București, 2004. 
2  N. Adăniloaie, I. Gh. Cupșa, Războiul pentru independența națională a României 1877-1878, Editura 

Politică, București, 1968. 
3 Ibidem, p.49. 
4 Serviciul Județean al Arhivelor Naționale Vaslui (SJANV), Fond Colecția de documente „Foi Volante” 
(1491-1877), dosar 515/1877. 
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Paciurea N. Idem, Sublocot Dimitrescu Petre reg. 8 linie, Sublocot. Stanciu idem, 

Sublocotinentul Merisescu reg. 9 Dorob, Sublocot. Braciner reg 8. de linie, Sublocot. 

Crăciunescu idem. 

 Oficierii morți: Majoru Șonțu reg 10 Dorob, Căpitanul Mărăcineanu reg. 8 linie, 

Căpitanul Panu Alexandru idem, Căpitanul Cracalia reg. 10 Dorob, Locot. Chivu 

Stănescu idem, Sublocot Horea reg. 8 de linie, Sublocotinentul Ulescu idem, Sublocot 

Sarca idem, Sublocot Marcovici idem, grade inferioare răniți 404, grade inferioare morți 

și dispăruți 511. 

 

Divisia IV 

 

 Oficeri răniți: Căpitanul Codrescu Nicolai reg. 6 Dorob, Căpitanul Popovici N. 

reg. 5 linie, Căpitanul Maican batal. 2 Vânători, Căpitanul Cacasiu idem, Căpitanul 

Costin Reg. 14 Dorob. Căpitanul Samurcaș idem, Căpitanul Morțun reg. de linie, Locot. 

Pastia idem, Locot. Mateescu idem, Locot Marinescu idem, Sublocot Măcărescu idem, 

Sublocotinentul Dimitriu Ianu idem, Sublocot Marcu idem, Sublocot  Mănescu idem, 

Sublocot  Aurelianu idem, Sublocot Handoca idem, Sublocot Ionescu Fota reg. 7 de 

linie, Sublocot. Georgescu Batal. 2 vânători, Sublocot Nenițescu; oficieru Milițian și 

elevu albu din școala militară.  

Oficierii morți: Căpitanul Romanu Mihai reg. 5 linie, Căpitanul Bușila reg. 14 

Dorob. Locotinentul Niculescu batal. 2 vânători, Sublocot. Batescu 5 linie Sublocot 

Mihaescu Batal. II Vânători, Sublocot Cristodorescu reg. 14 Dorob, grade inferioare 

răniți 760, grade inferioare morți și dipăruți 279. 

Toți răniții în general sunt ușor loviți putânduse după Declarația mediciloru 

tămădui în curând și fără infirmități. M. S. Domnitorul a adresat  M. S. Domnei 

următoarea depeșă: din quartirerulu general românu dela Barodin cu data 3/15 

Septemvru; Astădi am fost la marele quartier al Imperiului unde am avut onoarea de ai 

înmâna marele Cordon al Stelei România pe care M. S.  a binevoit al primi. M. S. Ma 

decorat cu Crucea Sf Georgie la gâtu ș'a desemnat un număru foarte mare de cruci ale 

Sf Gheorghie pentru soldații noștri, acestea în vederea isbândii militare obținute în Ziua 

de 30 August și a bravurii arătate de oștirile române cu ocasia sângeroaselor bătălii din 

acea di, un atacu pe care Turcii au încercat eri asupra redutei care se află în posesesiunea 

noastră a fost respins 

(Subscris Carol) Ministru Cogălniceanu   

  

 

Circulară  

D. Prefecți 

 Înțelegețivă cu clerul a tuturoru rituriloru religioase fără osebire ca joia viitoare 

să se celebrede rugăciuni publice pentru oștenii români și Roșiorii care au căzut morți 

pe câmpurile de bătae împrejurul Plevnei, tăti autoritățile publice vor asista în doliu la 

aceste ceremonii funebre. Vă veți înțelege cu Primăriile ca sara în ajunul acestei sărbări 

tăti stabilimentele de petrecere publice să fie închise, iar în timpul rugăciuniloru tăti 

prăvăliile și localile publice vor fi închise fiind o di De doliu național, după săvârșire 
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'mi veți trimite raport detailatu spre ași publica în Monitoru, aceste rugăciuni se vor face 

în tăti așezămintele religioase din orașe și din sate. 

 (Semnat) Ministru Cogălniceano 

    Conform  

Indescifrabil”    

 După cum se poate observa dacă în prima circulară sunt menționați nominal 

ofițerii morți și răniți și numeric gradele inferioare, în cea de-a doua circulară autoritățile 

publice s-au preocupat de cinstirea memoriei eroilor căzuți la Plevna prin declararea 

unei zile de doliu național și organizarea de ceremonii funebre. 

Anexe: 
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Circulară 
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